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Ata da Sessão Solene de Instalação da 2ª Sessão Legislativa da 

17ª Legislatura da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 15 de fevereiro de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, 

Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. 

Carlos, Joacy Dourado, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luciano Simões, 

Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, 

Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom 

Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (51). Compuseram a Mesa dos trabalhos 

os Excelentíssimos Senhores: 1º Secretário da Assembleia Legislativa, Deputado J. Carlos; 2º 

Secretário da Assembleia Legislativa, Deputado Elmar Nascimento; Vice-Governador do Estado 

da Bahia, Otto Alencar; Presidente do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, Desembargador 

Mário Alberto Simões Hirs; Vice-Prefeito do Município de Salvador, Edvaldo Brito, representando 

o Prefeito João Henrique Barradas Carneiro; ex-Governador do Estado da Bahia, Waldir Pires; 

ex-Governador do Estado da Bahia e atual Presidente da Academia de Ciências da Bahia, 

Roberto Santos; Procurador-Geral de Justiça em exercício, José Gomes Brito; Corregedor 

Regional Eleitoral do Tribunal Regional Eleitoral, Josevando Sousa Andrade, representando o 

Presidente em exercício, Desembargador Carlos Alberto Dutra Cintra; Desembargadora Ivana 

Nilo Magaldi, representando o Tribunal Regional do Trabalho; Presidente em exercício da 

Câmara Municipal de Salvador, Vereador Paulo Magalhães; Presidente do Tribunal de Contas 

do Estado, Conselheiro Zilton Rocha; Presidente do Tribunal de Contas dos Municípios, 

Conselheiro Paulo Maracajá; e o Reverendíssimo Arcebispo Primaz do Brasil, Dom Murilo 

Krieger. O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Solene de 

instalação dos trabalhos legislativos da 2ª Sessão Legislativa da 17ª Legislatura, que recebeu o 

Exmº Sr. Governador Jaques Wagner para apresentar a Mensagem anual do Executivo 

Estadual. O Chefe do Poder Executivo foi conduzido ao plenário por uma comissão de 

deputados (Zé Neto - Líder do Governo, Reinaldo Braga - Líder da Minoria, Yulo Oiticica - Líder 

do PT, Gildásio Penedo - Líder do PSD, Euclides Fernandes - Líder do PDT/PCdoB, Augusto 
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Castro - Vice-Líder do PR/PSDB, Mário Negromonte Júnior - Vice-Líder do PP/PRP/PSL, 

Sargento Isidório - representante do PSB e Maria Luiza Laudano - representante da Mesa 

Diretora), onde foi recepcionado com o acalorado aplauso das autoridades civis, militares e 

eclesiásticas presentes. O Hino Nacional Brasileiro foi executado pela cantora Will Carvalho, 

acompanhado, respeitosamente, pelos presentes, que aplaudiram a execução com entusiasmo. 

O Governador Wagner ratificou o compromisso que tem com a construção de uma Bahia 

democrata e mais humana, com o crescimento econômico e com o desenvolvimento social, em 

sintonia com o projeto político nacional iniciado com o Presidente Lula e continuado com a 

Presidenta Dilma. A propósito, afirmou que “a Bahia vive um ciclo virtuoso de prosperidade 

econômica e de inclusão social”, destacando a importância da cooperação entre os poderes, 

com respeito à autonomia de cada um, valorização das instituições e permanente diálogo. O 

Chefe do Executivo Baiano prestou contas das ações realizadas nas diversas áreas do governo 

que marcam a conclusão do Plano Plurianual (PPA) 2008/2011 - “ostentamos enormes avanços 

em indicadores educacionais, de saúde, de renda, emprego e assistência social” - e discorreu 

sobre as perspectivas do Governo para o exercício de 2012, que inauguram o PPA 2012/2015. 

Nesse sentido, anunciou que as ações governamentais continuarão a ser norteadas “pela 

inclusão social e afirmação dos direitos, pelo desenvolvimento sustentável e infraestrutura para o 

desenvolvimento e pela gestão democrática do Estado”, razões pela qual o Estado continuará 

investindo em políticas e programas, alguns dos quais já se encontram em execução (Todos 

pela Escola, Saúde em Movimento, Água para Todos, e em parceria com o Governo Federal - 

Minha Casa, Minha Vida II, Luz para Todos, Programa Brasil Sem Miséria e o Programa Vida 

Melhor) e nas áreas da saúde, da segurança pública, do turismo, da cultura (destacando os 

investimentos para o Carnaval), em obras estratégicas e estruturantes (Ferrovia de Integração 

Oeste-Leste e o Porto Sul), na recuperação das rodovias baianas (em parceria com os 

municípios), na recuperação dos setores portuários e aeroportuários e na realização da Copa do 

Mundo de 2014. Na sequência, anunciou que novos espaços econômicos estavam sendo 

criados, gerando trabalho, emprego e renda, com a instalação dos empreendimentos do polo 

acrílico, do setor automotivo, da energia eólica, dos projetos de mineração e do agronegócio, 

bem como do estaleiro Enseada do Paraguaçu, em Maragogipe. Acerca da desaceleração da 

econômica internacional, que se reflete no Brasil e cria dificuldades no Estado, anunciou que 

adotou medidas para um contingenciamento orçamentário, por curto prazo, para evitar restrições 

compulsórias para o desenvolvimento do Estado; contingenciamento que se balizará no ajuste 

fiscal que será realizado pelo Governo Federal. O Governador Wagner lembrou a recente greve 

dos policiais militares, a ocupação desta Casa e as consequências do movimento grevista, 

solidarizando-se com os baianos que viveram dias difíceis, ao tempo em que agradeceu o apoio 

recebido da Presidenta Dilma Rousseff e a colaboração do Arcebispo Dom Murilo Krieger, do 

Presidente da OAB, Saul Quadros, dos parlamentares baianos e de todos que contribuíram com 
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as negociações a fim de que a ordem voltasse ao Estado da Bahia, salientando a importância da 

“Agenda Bahia” para a reafirmação da democracia. Comentou sobre as reivindicações da PM 

durante a greve e pontuou os avanços e as conquistas da “gloriosa e centenária Polícia Militar”, 

a quem parabenizou por completar 187 anos no próximo dia 17, asseverando que a política de 

valorização das polícias é contínua e crescente. Ademais, afirmou que, dentro do que permite a 

Lei de Responsabilidade Fiscal, o Governo vem investindo para a melhoria da segurança pública 

e a diminuição da criminalidade, com a criação do Programa Pacto pela Vida e a implantação de 

cinco Bases Comunitárias.  Na oportunidade, o Governador Jaques Wagner entregou a Casa o 

projeto que reajusta o salário dos servidores públicos estaduais em 6,5%, retroativo a janeiro, e 

o projeto que trata das gratificações dos policiais militares. Lembrou que, apesar de 2012 ser um 

ano eleitoral, o projeto de desenvolvimento do Estado deve estar acima de qualquer interesse e 

desejou que os debates políticos nos pleitos municipais sejam mantidos “nos limites da disputa 

das ideias e de projetos administrativos”. Por fim, agradeceu o espírito democrático e o senso de 

responsabilidade dos parlamentares na votação das matérias necessárias para a “construção de 

uma nova Bahia, mais dinâmica e menos desigual”, desejando ano legislativo produtivo para a 

“Casa do Povo” na gestão dos interesses dos baianos, na certeza de que contará com o 

costumeiro apoio do Plenário. O Sr. Presidente, afirmando que “não há sociedade civilizada sem 

polícia”, cuja função social é manter a democracia e a civilização, com disciplina, hierarquia e 

irrestrito respeito às leis, lembrou o episódio da paralisação parcial dos policiais militares e da 

ocupação desta Casa, salientando a serenidade do Governador Jaques Wagner ao negociar 

com a categoria para desocupá-la e por fim ao movimento, proporcionando tranquilidade à 

população baiana, ao tempo em que ratificou que o Poder Legislativo sempre estará aberto ao 

diálogo “a todos que nela se fazem representar”. Afiançou que em 2012 o Parlamento Baiano, 

resguardadas as prerrogativas constitucionais, continuará colaborando com as grandes decisões 

do Estado, voltadas para o desenvolvimento da Bahia e pelo bem do povo baiano e, em nome 

dos Pares e da Mesa Diretora, agradeceu ao Governador as palavras de apreço. Por fim, em 

nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença do Governador, das autoridades civis, 

militares e eclesiásticas e, após a execução do Hino da Bahia, executado pela cantora Will 

Carvalho, encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 

Adolfo Menezes, Ângelo Coronel, João Bonfim, Leur Lomanto Júnior, Luizinho Sobral, Maria Del 

Carmen, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis e 

Targino Machado (12). 

         PRESIDENTE – 

    1º SECRETÁRIO – 

    2º SECRETÁRIO –    


